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Városunk hanyatlása és a járásbí
róság telekkönyvi hatóságának 

szétosztása.
Én is azon naiv emberek közé tarto

zom, a kik nem akarnak abba belenyugodni, 
hogy a városunktól a szellemi és anyagi 
haladásnak és felvirágzásnak feltételei már 
évtizedek óta természetellenesen elvonattak, 
hogy nemrég még ipar s kereskedelmi gócz- 
pontot képezett városunk hanyatlása olyan 
szembetűnő, hogy ma-lmlnap egyszerű faluvá 
fogunk visszafejlődni!

A hanyatlásnak okait mindnyájan jól 
ismerjük s mégis oly teljes apalíiiával vi
seltetünk városunk sorsa iránt, hogy az a 
néhány lelkes egyén, a ki a közintézmé
nyek fejlesztése és szaporítása, az ipar s 
kereskedelem emeléséhez megkívánt teltéte
lek megteremtése, szóval a közjóiét előmoz
dítása érdekében fel-felemelik néha buzdító 
s figyelmeztető szavukat, a nagyközönség 
részéről sajnálkozó gúnymosolylyal találkoz
nak. Ennek oka pedig az. hogy városunk 
polgárai már elvesztették a közérdek és köz
űgyek megvitatása iránti érdeklődésüket, 
látván ugyanis, hogy évtizedek óta hiába 
fáradoztak legjobbjaink a város fejlesztése 
s a közjóiét emelése érdekében ; tapasztal
ván, hogy legjogosabb igényeink is felülről 
közönynyel, sőt egyenesen lenéző kicsiny
léssel fogadtatnak: nem lehet csodálni, hogy 
városunknak a szellemi s anyagi előrehala
dás s a czivilisatió magas czéljai s fényes 
vívmányai iránt kellő érzékkel bíró közön
sége kifáradt a meddő harczban. s elvesz
tette reményéi mindenhez, a mi a közjó 
emelésére szolgálhatna, s részvétlenűl tekint 
azok felé, kik elég jóhiszemüek és bátrak 
arra, hogy ily szomorú körülmények között 

is hangoztassák városunk közérdekeinek 
ápolását!

Nem akarok most részletesen kilerjesz- 
kedni azon mozzanatokra, melyek városunk 
hanyatlását előidézték vagy siettették, csak 
röviden "karok arra rámutatni, hogy váro
sunknak kedvező geographiai helyzete, mely
nél fogva Európa leghatalmasabb vizi útjá
nak a Dunának közvetlen közelében, a gaz
dag alföld kellő közepén, virágzó községek 
között fekszik, azon körülménynél fogva, 
hogy Budapesttől kezdve egészen Újvidékig 
a Duna balpartján e hatalmas folyam mel
lett egyetlen egy számbavehetö város sincs, 
mely Bajával akár kiterjedés, akár ipar, ke
reskedelem, értelmiség s anyagi fejlettség te
rén a versenyt megközelítőleg is felvehclné ; 
végre annálfogva. mert városunk lehelne 
egyedül az a kapu, melyen ál a Duna bal
partján fekvő nagy alföld s Erdély közvet
len érintkezésbe jöhetne a Duna jobb part
ján fekvő országrészszel sa tengerrel: min
dez városunkat egy nagy forgalmi központtá, 
hatalmas s virágzó kereskedelmi s iparte
leppé. a szellemi s anyagi javak kincsesbá
nyájává volna hivatva tenni s mégis mit 
tapasztalunk? Azt. hogy a baja-báttaszéki 
vasúti áthidalás kérdése soha meg nem va
lósuló évtizedes Ígérgetés tárgya, a vasúti 
fővonal messze elkerülte határunkat és csak 
drága pénzen tudtunk két zsákulczába futó 
viczinális vonathoz jutni: a helyeit, hogy 
egy ezred katonaságot, helyeztek volna el 
városunkba, az itt állomásozott egy század 
közös hadseregbeli katonát is elvitték tő
lünk : ipar- s kereskedelmi oktatásunk felül
ről kellő figyelemben nem részesilletik: 
föld míves vagy egyéb szakoktatási intéze
tünk egyálalán nincsen: egy felsőbb leány- 
növeldének hiányát már évtizedek óta saj
nosán érezzük: állami kezelés vagy segé

lyezés alatt álló gyárak vagy ipartelepek 
városunkban nem emeltetnek: királyi tör
vényszékünket alig néhány évi működése 
után beszüntették s hogy a mü teljesen be 
legyen fejezve s a hanyatlás és pusztítás 
nagy munkája igazán meg legyen koronázva, 
telekönyvi hatóságunk egy nagy részéi is. 
az almási kerületre vonatkozót, áthelyezik 
Bács-Ahnásra!

Az almási járásbirósági kerületre is ki
terjedő telekkönyvi hatóságunk volt még 
utolsó emléke, legutolsó nyoma annak, hogy 
egykor kereskedelmi s törvénykezési köz
pontot képeztünk. Ez az egy jel mulatott 
még arra, hogy a falusi járásbirósági szék
helyek fölé emelkedő város vagyunk. Ez az 
egy intézmény lelte még lehetővé, hogy az 
almási nagy és gazdag kerület lakosai vá
rosunkat felkeressék, telekkönyvi jogügyeik 
egy részének rendezéséi és ezzel kapcso
latban ipari s kereskedelmi szükségleteik el
látását itt eszközöljék. De im! Ez az egyet
len központi intézményünk, ez az utolsó 
emlékünk a szép múltból, ez az utolsó tá
maszunk is szemel szúrt a városunk felett 
lebegő vészangyalnak! Kongassuk meg te
hát a harangokat, temessük el ezen utolsó 
javunkat is!

Hogy mi különös czélja van annak, 
hogy városunk a telekkönyv szétosztása és 
részbeni áthelyezése állal a maga létérde
kében ismét oly érzékenyen sujtassék. azt 
nehezen vagyunk képesek felérteni. Igaz, 
hogy az általános igazságügyi politika irány
zata az. hogy minél több járásbíróság le
gyen ellátva telekkönyvi hatósági jogkörrel 
is; igaz, hogy ennek az elvnek a megvaló
sítása a jelen esetben Almás községe la
kosainak. kényelmi szempontokból előnyös 
lesz, söl megengedem, hogy a szerződések 
szerkesztésével foglal kozó nehány tisztvise-

T A R C Z A.

Cordélia.
A ..BAJAI HÍRLAP- eredeti tiin-zAjn.

A nagy közönség érdeklődése a müveit nyu
gaton az activ politikától mind jobban az iroda
lom és szép művészetek felé lordul. Meg néhány 
esztendő (‘lőtt mily lázas érdeklődéssel ügyeltünk 
a parlamenti élet minden apró mozzanatára, ma 
már jobban lefoglalja érdeklődésünket egy szon- 
zácziós színházi esemény, mint a képviselöház.ak 
botrányai.

E jelenségnek messzeluitó okai vannak. Szá
zadunk csalódott eszményeiben. Átlátta, hogy a 
szabadságharezok nagy vívmányai sem tökéletesek. 
Mondhatjuk: kiábrándultunk ideáljainkból. A má
mor elszállt, a szabadság viharos ujjongása el
hangzott és helyükben megmaradlak az előítéletek, 
az anyagi és erkölcsi nyomorúság, a proletariátus 
és a kasztszellem. í gy járt a XlX-ik század, mint 
szegény Lear király, öreg napjaira megtagadjak 
gyöngéden dédelgetett leányai, a kik közöli oly 
bőkezűen osztotta fel fényes birodalmát. Csupán 
Cordélia. a ki a rengeteg örökségből nem ka 
poll semmit csodálatosan nagy, nemes szivén ki
vid, csupán a jó. a hű. a szelíd Cordélia nem 
hagyja el fehér hajú édes apját akkor sem. a mi
kor a többi leányok oly mostohán bánlak el az 
aggul. Ilyen Lear-féle. csalódott agg ez a hal
dokló század és az ő Gordéliája. a ki sohasem 
kapott kincseket, sohase nyert vagyont, sohase látott 
gyöngéd apai szereldei, de mindazáltal hűséges 

akkor is. mikor mindenki hűtlen. a XlX-ik szá
zadnak ez a Gordéliája a Költészet.

Bizalmát, hitét, reménységét helyezte száza
dunk a jogegyenlőség nagy alkotásaiba és ezekre 
az alkotásokra pazarolta egész mostanáig legdrá
gább kincseit, szellemi, erkölcsi és anyagi erejének 
teljességéi. Számba véve már most e hatalmas 
erőkifejtést önkénylcleiiűl is felmerülnek lelkűnk
ben e kérdések: vájjon a nagy áldozat meg
hozta-e az ő nagy gyümölcseit? vájjon az embe
riség boldogabb-e mostan, kevesebb igazságtalan
ság történik-e naponta? a szegény embereknek 
adtunk-e kenyeret, munkát és jogokat ? vájjon 
nincsenek-e még épségben a társadalmi és fele 
kezeli választó-falak ? nem dúl-e még mindig nem
zetiségi gyűlölet és emberirló háború? Es mind
eme bajok orvoslása érdekében küzdenek-e a par
lamentek? Nem. senki es semmi! De mégis. Az 
általános csüggedos és keserűség közepette előlép 
hófehér ruhájában a Költészet számtalan megnyi
latkozásával : csengő dalokban, művészek vásznán, 
színészek játékában. Első sorban a modern német 
drámairodalom viseli szivén a társadalom nemes 
irányban való álalakilását. Gerhart II au pl 
maiin, a kit sok földije túlzással ..német Shake- 
speare“-nek nevez, fökép a „Die W e b e r"-hen és 
„Hannele“-ben kél az elhagyott, nyomorult szeren
csétlenek védelmére. „A szivem egész elégelt, 
édes anyám." sóhajtja a lázbeteg, kis llannele és 
fdeli rá az édes anya álomképe: „az Fristen li
liomokkal és rózsákkal lógja hűsíteni . . ." Az a 
meleg, résztvevő szendét, a melylyel a kis Ibin 
nele szegényes betegagyát körülveszi a költő, em
lékeztet az A lp hon se Daniiét gyöngédén érző 

szivének finom megnyilatkozásaira. - A „K o 11 e g e 
C r a in p t o n“-ban a megsebzett müvészlélok meg
ható vergődéséi, büszke szegénységét szemléljük 
szemben a ma léplen-nyomon elénk tolakodó par- 
venuk ostoba felkapaszkodásával. Az „Einsame 
Menschen“ is a társadalom sebeit tárja fel 
némábban a szellemben, mint Noéra az „Anima 
sola"-ban, Dti.se életének e megkapó szépségű re
gényében. A Noéra hősnője is magányos ember, 
mert az akar maradni, a (ierhart llimptinann 
hőseinek magányos, meg nem érteit embereknek 
kell maradniuk akaratuk ellenére. A költő látja 
ez emberekben szenvedő testvéreit, szive megesik 
rajtuk és feltárja tragikumukat mindazok számára 
való okulásul, a kik magányos utakon járnak.

S üde r maiin feltárja a hiú nagyvilági élet 
palakzó sebeit, megsiralja a pusztuló otthont, inig 
legújabb művében. ..Johannes"-ben pálczál tör az 
álszenleskcdö farizeusok felett és büszkén hirdeti 
a jobb és szebb kor hajnalát.

Theodor II érzi „Das neue Ghello“-jánuk 
nemes, rokonszenves hőse a gheltól szeretné vég
kép lerombolni. Párbajban esik áldozatéi törekvé
seinek és végszavai miként egy sóhajtás, a 
melynek nincsen párja sem fájdalomban, sem 
örök reményben, igy hangzanak: ..binaus mis 
dem Ghelto" !...

Max Hal be a „Mutter Erde“-ben védi a 
szülőföld szereletet, ennek az édes anyaföldnek 
örök jogait, a melyei manapság oly sokan elfeled
nek. És F ii I d a. La n g m a n n, Voss és a többiek, 
élükön e modern iskola nagynevű alapvetője, a 
70 esztendős Henrik Ibsen, mind, mind az 
emberiség- fájó sebeit tárják fel és nyomorúságaink 
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lőnek tetemes anyagi hasznot is fog hozni: 
de azt. hogy ez a szétosztás és áthelyezés 
az egész almási kerületnek is számbavehetö 
előnyére fog válni, határozottan tagadnom 
kell. Almás községe, a leendő telekkönyvi 
székhely maga, falu fog maradni még száz 
év múlva is. telekkönyvi hatósága daczára: 
a hozzátartozó községek pedig szívesebben 
jönnek Bajára, ha telekkönyvi ügyekben a 
hatóság állal idéztetnek vagy bonyolult 
ügyeikben jogvédelemre szorulnak, mint 
Almáson. Ennek oka pedig az. hogy Baján 
nemcsak jogvédelem szempontjából, de 
egyéb szükségleteik fedezése tekintetéből is. 
sokkal jobban s könnyebben lesznek érde
keik megvédve s kielégítve. Ha Bajára jön
nek. az adóhivatalnál is elvégezhetik dolgai
kat. az idejövő ügyes-bajos ember itt meg
veheti a személyes használatára, házi s 
gazdasági felszereléséhez szükséges tárgya
kat. itt szerezhet gyors és olcsó kölcsönt, 
itt drágábban s könnyebben adhatja el ga
bonáját. gyümölcsét, házi iparczikkcit. S ha 
mindehhez hozzávesszük, hogy Bajának ez 
a forgalom, ez az üzleti érintkezés, ez a 
jövedelmi forrás már évtizedek óla megszo
kott s alig nélkülözhető létfentarlási eszköze, 
jólétének egyik erős tényezője, akkor való
ban mély sajnálkozással kell fogadnunk 
azon magas kormányintézkedést, mely meg
hallgatásunk mellőzésével, sürgős és szem
betűnő szükség nélkül, egy tollvonással is
mét kiránt városunk jólétének roskadozó 
épülete alul egy oszlopot s szegényebbé lesz 
bennünket egy központi intézménnyel.

Nem is épen és csupán decentralisa- 
lió, szétosztás által kellene a telekkönyvi 
hatóságokat hozzáférhetőkké lenni, mert ha 
ezen rendszert akarjuk minden áron érvé
nyesíteni. akkor Icgczélszeriibb volna min
den nagyközséget és közjegyzöségi székhe
lyet telekkönyvi hatósággal ellátni, hanem a 
hozzáférhetőséget előmozdíthatjuk oly mó
don is. hogy a meglevő, a jogkereső közön
ség által már megszokott és különben szí
vesen felkereseti telekkönyvi székhelyeket 
vasutakkal, jókarban tartott miiutakkal kel
lene a kerület távolabb fekvő községeivel 
összekötni, a mi közgazdasági szempontból 
is nagy előnyöket biztosítana ez utóbbiak
nak s egyben a telekkönyvi székhelyekei 
ipar s kereskedelmi tekintetben is valódi 
központokká, a vidék szellemi s anyagi fej
lődését közvetítő s vezető hatalmas váro
sokká emelné. Nem-e volna ez észszerűbb 
és hasznosabb úgy Bajára, mint kerületére 
nézve igazságügyi és közgazdasági szem-

közepelle a legtöbbször nem feledkeznek meg a 
gyógyító balzsamról sem. Míg a fram-ziák job
bára a linóm elmésségíi vígjátékot művelik (Sarah 
Bernbardt kedvenez drámaírója olasz), addig 
a spanyolok és olaszok a családi élet és az önző 
társadalom hazugságait bélvegzik meg. mini E c h e- 
garay. Braceo, vagy Verga: rámutatnak arra, 
mily válságokba sodorja a családi boldogságot 
a mértéktelen fényűzés, mint a hogy II övei la 
rajzolja meg a léríi tragédiáját az ..I Disonesli"- 
ben . . . Gábrielé d' Anminzio, ez a subli- 
lis lelek szinte megborzad korunk nyomorúságai
tól. talán azért helyezte a .La eilta morte" színhe
lyet egy letűnt, régi világ romjai közé. Költők, 
megihlelelt lelkek sírták bele dalaikba a ti fájdal
maitok keserűségét, óh szegény emberek. Nem is 
kell félteni hál a ti sorsotokat, mert a gyakorta 
ócsárolt, de jóságos, aranyszívű Cordélia : a Köl
tészet állott a li oldalatokra vigasztalni benneteket 
küzdelmeitekben, „liliomokkal és rózsákkal hűsí
teni" lázban égő. gyűlölettel telt sziveteket, fele
melni a szenvedőket, előkészíteni az új. igazsá
gosabb korszakol és hirdetni az. őszi hervadásban 
a tavasz eljövetelét. Ősz Lear, le vén század ne 
lelj. Cordélia nem hall meg. A dús javakat a 
többieknek adtad, vele mostohán bántál, de ő nem 
hagy el elled alkonyán. Ha még hátra lévő rövid 
napjaid is leperegnek, nyugodtan hajthatod vihar- 
kiiszálla. ősz fejed Cordéliád hű szivére. Nyugod
tan halba tsz meg ősz Lear, te agg század, a 
bohóczsipka csörgését és a vihar tombolásál fel
váltotta már a a költészet enyhe, vigasztaló szózata.

Anima Sola. 

pontból egyaránt, mini az az eljárás, mely 
összponlosilas helyeit úgyis csekély érőin
kéi és fejlődési tényezőinket szétforgácsolja, 
Baja városát szerény mezővárossá süllyeszti, 
csak azért, hogy Bá<s-.\lmásl faluból me
zővárossá emelhesse !

Az igazságszolgáltatás és a jogi intéz
mények nem önmagukért léteznek, nem ön- 
czéll képeznek, hanem az életviszonyok, a 
gazdasági forgalmú szabályozása végeit lé- 
tesitletnek. azoknak lehal helyesen és ok
szerűen olt is kell székhelyeket készíteni, a 
hol a gazdasági forgalomnak természetes 
központja van. a hol az ipar, a kereskede
lem. a közoktatás, a társadalmi műveltség 
már százados fejlődést éri, a hol a közgaz
dasági és humánus int ézmények régóla vi
rágoznak s a honnan a kerület eddig is mű
velődési s gazdasági tekintetben irányt ka
pott s ez a hely a bajai telekkönyvi hatóság 
kerületére nézve nem más. mint Baja vá
rosa s igy méltán kívánhatjuk, hogy a kerü
letnek továbbra is Baja varos legyen szék
helye .'

Dr. KI. Gy.

A tűzoltó-egylet közgyűlése.
A bajai önk. tüzzolló-egylel f. hó 20-án tar

totta a .. Közpoli Szálloda" nagytermében évi ren
des közgyűlését. Amiként eddig is megszoktuk, 
nagyobbára csak a működő tagok jelentek meg.

A közgyűlés lefolyása a következő volt.
Scheibnt-r Gyula elnök lelkes szavakkal nyitja 

meg a közgyűlést. Az éljenzéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Hudai/ István titkár olvasta fel az 
évi jelentest. Bar a felolvasott jelentés részletesen 
számol be a m. évi működés minden mozzanatá
ról. mégis az egylet belélelében nem éppen sok 
olyas történt, a mi általános érdeklődési kelteit 
volna: örömmel lehel azonban konstatálni, hogy 
a testület vagyona ismét szaporodott, mely ered
ményhez a tagok buzgó fáradozásán kivid legelső 
sorban a város mint erkölcsi testület járult, a pár
toló tagok, valamint a bajai takarékpénztárnak 50 
forintnyi es a kalocsai érsek úr ö excellentiájá- 
nak 101) Irinyi adománya.

A testűiét adminiszlraez.ionális ügyeit az alap
szabályok értelmében a válaszlmánv és hetes-bi
zottság intézvén, a lefolyt évben 1’ közgyűlés. 3 
választmányi és 5 hetes-bizottsági ülés tartaton, 
melyekben 2G iigv nverl elintézést. A testületnek 
a m. évben 57 működő es 178 pártoló tagja volt. 
Mull évben az egylet működései a kővetkező 
szolgálatok vették igénybe: tüzeset 15 volt, ebből 
ti lelő- és 0 kémény tűz: gyakorlat pedig tizen
kettő tartaton.

Az egylet m. évi bevétele volt 1007 Irt 2G 
kr. kiadása 477 Irt 52 kr. és igy a pénztári ma
radvány 529 frl 74 kr.: a jiitaími alap bevétele 
277 frl 10 kr. kiadása 2G3 frl 94 kr. maradvány 13 
Irt IG kr; a betegsegélvzö alap vagyona 270 Irt. a 
szertár-alap, illetve törzsvagyon 7000 írttal rendelke
zik. Eelemlitésl érdemel, hogy midőn a m. évben 
Budapesten országos lüzoltóképzö tanfolyam tarta
tot t. daczára, hogy az egylet szakképzett tiszttel bir. 
mégis szükségét látta annak, liogv az egvlel költsé
gén kiképezlelés veget! meg egv liszt küldessék 
fel. a ki Síéin József személyében kitűnő képesítést 
nyert.

A közgyűlés a jelentést helyeslőleg tudomásul 
vette, es miután a számvizsgáló bizottság a m. évi 
bevételeket és kiadásokat megvizsgálta, azokat rend
ben találta, a közgyűlés a kifogástalan pontossággal 
vezetett számadásokra nézve Prii/hi Károly pénz
tárnoknak jegyzőkönyvi köszönet ‘kifejezése’ mellett 
a felmenlvényl megadta.

l’árgyallalott a f. évi költségvetés is. a mely
nek elfogadása után következett a szervezkedés uj 
három évre, valamint a válaszlmánv és tisztikar meg
választása.

A közgyűlés Scheibner Gvillát lelkesen megélje
nezte és elhatározta, hogy az egylet körül szerzett 
bokros érdemeit jegyzőkönyvileg fogja megörökíteni.

A lelkes éljenzések csillapultával Scheibner 
megköszönte a szives ovácziól s azon ígéretet tette, 
hogy a miként eddig, ugy jövőben is lelke egész me
legével oda fog törekedni, hogy a lüzoltó-egvlel vi
rágozzék.

Ezután 1‘ollermaiin Bertalan örök. III. főpa
rancsnok mint korelnök vezetése alatt megcjtetell a 
választás a következőképpen: Elnök: Emil,
alelnöki Amr/yr/Andor. főparancsnok: dr. Xi/irafi/ 
János, alparancsnok: Hajai Péter, ügyész: 77/r// 
Mátyás, pénztárunk : Privh/ Károly, orvos: dr. Jarai/ 
Karoly, szertárnok: /7é///iv Ferenc/. titkár: Hadai/ 
István : igazgató választmányi tagok: dr. Hn/rdi'is 
Aladár. N'r/irdmrr Gyula. /W/cr/wio/a Bertalan, 
rcő/ lapot, dr. (''ál Ernő. ITris.- Nándor. J/rsZví László. 
Pintér Fér mez.. Sdrdi János. Frankanben/er Fe
lem/. Nr/lmz Zsigmond és S-amoss// Béla. i.\ többi 
tiszti állások a főparancsnok kinevezése álla! fognak 
belőhetni.)

Somogyi Emil elfoglalván elnöki székét, igen 
szép beszédben köszönte meg iigv a saját, valamint 
a többi uj<....au megválasztottak nevében is a köz
gyűlés eme kitüntető bizalmát.

Mig egyrészt ősz.inteszivböl sajnáljuk Scheibner 
Gyula távozásai, másrészt mcgvigaszlalódunk az 
egylet uj vezetőiben, a kik eddig is szivükön visel
lek az egylet haladásál. Mert ha az egylet belélelé
ben egyszer másszor meghasonlás tapasztaltaiul! is. 
a gondviselés úgy intézkedett, hogy alkalom adtán 
mindig támadt oly l'érliú. ki a testület ege fölé tor
nyosult vószfellegekel bölcs és erélyes intézkedései 
állal el tudta hárítani.

Midőn tehát az uj tisztikart szívélyesen üdvö
zöljük. arra kérjük, hogy szoros összetartásra és 
egyetértésre buzdítsa a tagokat s akkor erősen hí
zunk, hogy a tűzoltó-egyletei, mely oly nemes hivatást 
teljesít, baj sohsem fogja érni és feladatának min
denkor áldásteljesen fog megfelelni.

Színészet.
Haloi/Zi Árpád színtársulatunk egyik elsőrendű 

tagja f. hó 29-én tartja julalomjátékát. s egvszers- 
mind színi működésének 25 éves jubileumát.

Bank-bán Katona József classikus eredeti
műve kerül szilire, melyben a czimszerep Balogh- 
nak egyik legsikerültebb alkotása.

Balogh 1872-ben lépett a szinipályára s ezen 
idő alatt 12 évig mini színigazgató is működött. 
Igazgatását Baján kezdte 1885-ben.

Szombaton f hó l!>-én adlak (Hiö: Aranka jn- 
talomjátékáid ..a kikapó, patikáról.'- Az egész elő
adás vontatott volt és a különben elmés bohózat 
a rossz előadásban nem érvényesült. Dicséretet 
csupán N. Bodrogi Lina és Ferenczi érdemelnek, 
előbbi ügyesen és bájosan személyesítette Berlinét 
nejét, utóbbi pedig sikerültén a gyógyszerészsegéde!. 
Gööz Aranka íl’aulelte) igen Ízlésesen volt öltözve, 
de játéka ezúttal nem elégített ki. Daróezy Ilka 
(Amandine) nagyon is túlzottan adta szerepét, 
mely különben sem felel meg az ö egyéniségének. 
I’alágyi utóbbi illőben a közönség nem csekély meg- 
bolránkoztalására nevető görcsökben szenved. Azzal 
a jóakaró tanácsosai szolgálunk neki, hogy szokjék 
el ettől a rosszul alkalmazott neveléstől, melylyel a 
közönség méltó neheztelését vonja magára. Bes
senyeii (Fourageol gyógyszerész) parókája nagyon 
is öregitelte, egyébként ö és Szelényiné (Palurinné) 
eléggé ügyesen adták szerepeiket, valamint Fürst 
Hermina is a Brigittát.

Vasárnap márczins hó :J0-án. 18 Is. Hadak 
útja negyedszer adatott. Lélekemelő remekmű, 
mely honszereletre hevíti a nézők kebelét. Az elő
játék vesztett kissé hatásából azáltal, hogy igen 
kevés volt a szereplő személyzet, holott zsúfolásig 
meg kellett volna töltenie a színpadot. Az első 
képben az utolsó jobbágyot látjuk. Barkó Mózest 
székely parasztot. (Liptai) amint nem mer még fel
lázadni az uraság zsarnoksága ellen, daczára hogy 
Balta János dulló biztos (1’állTv) ki akarja őket 
kergetni házacskájukból; nem hisz a szabadságban 
addig, mig György lia (I’alágyi) a hegvek mögül 
a biztos hírt meg nem hozza. A második képben 
gyülekeznek a székelyek, velük megy mindenki ki 
csak erőt érez karjaiban, csak az öreg plébános 
(Temesváry) marad otthon, velük megy Bardócz. 
ref. pap (Leövey). ki mellesleg megjegyezve ma 
sem tudta pár szóból álló szerepét megtanulni 
söl velük megy még Miliők (Ferenczi) a púpos, 
sánta szolga is. Az asszonyok azonban észreveszik 
a férfiak szökései, utánuk mennek, liogv lelkesítsék, 
buzdítsák őkel. Jelentik is. hogy közel az ellenség, 
mennének is ellenük, de nincs ágyújuk, mire elő
lép Gábor Áron (Nógrádv) és biztatja, ha nincs ágyú
juk „öntök én. Gábor Áron, kiszolgált tűzmester.*  A 
harmadik kép Kezdi-Vásárhelyon játszik, az öntött 
agyú kiállja a lüzprohál, az asszonyok együtt bar- 
czolnak a férfiakkal, Anikó (Gööz Aranka) maga 
férfinak öltözve küzd a sereggel. Baltát, kit Eszter. 
(Reviczky) György felesége iránti érzelme az el
lenség táborába hajtott, elfogják, de a nemesszivü 
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kivételével a következő menetrend szerint köz
lekednek : Lefelé: indul Bujáról d. u. I órakor 
Szekcsö 1.50. Mohács 2.3(1. Kis-Kőszcg-Bc/.dáii 
•1.40. Vörösmart .‘>.00. B.-Monoslorszeg 3.30. Apa- 
tinra érkezik 6.20 este. Kellélé Apátiáról reg
gel 4 órakor. B.-.Monostorszeg5.|.‘>. Vörösömet 6.00. 
Kis-Köszeg-Bezdán 6.20. Mohács S.20. Szekesó 
11.10. Bajára érkezik lO.öO órakor délelőtt.

Dunai kikötő létesítése. Mim biztos forrásból 
erlesiiliink. a kormánv elhatározta. Iiogv lle:détnnéd 
KM) hajó befogadására alkalmas leli kikötőt lóg fel- 
állítani.

Rendőri hir. Bipp Ignác/, magtárából többszö
rös haza és zablopásért 7 helybeli egyén letartózta
tott és a kir. jbiróságnak átadatott.

CSARNOK.
Zene.*)

Levél a

Szívesen vállalkoztam, tekintetes Szerkesztő 
Úr, arra.'hogy a „Bajai Hírlap” zenerolerense le
gyek és csak később vettem észre, hogy kritikus 
ugyanmár, volna, de nincs mit kritizálnia. Mert a 
kereskedő ifjak, kiknek évi rendes zeneestélyei 
szinte cgyediiliek az esztendő fuivaihán. úgy lát
szik a jövő szezonra halászijuk a szépnek terve
zett hangversenyt.

Én mint a bajai társadalom és zenevilág 
— ha ugyan ilyen is létezik • veterán tagja, 
szemmel kísérem a mi hanyatló városunk nem ke- 
vesbbé dekadáló zenei életét : «>.• '.alán nem le
szek nagyon terhére, ha ennek a szinte megsem
misülésig törpiill zenei éleinek virágzása korából 
egyet-mást elmondok.

De talán ()n is emlékszik még azokra a szép 
időkre, mikor egy Vanilsek bácsi, meg egy Volly 
bácsi a Xabukitílonornr nagy áriáját énekelték ..w/d- 
cészi lendülettel és törhetetlen /xissihirid" mint 
az akkori bajai lap irta. Kitűnő dalárda tagjai 
voltak ezek! S az öreg Hackel oly Imzgóságol 
tanúsított a sok tehetséges dalárdieta betanításá
ban I Itt állanak elöltem mind sorban : egy ide
való, jó tolláról híres professzor less felesége, 
nehány jól ismeri bajai menyecske, egv-két káp
lán ma esperes. a fiatalság, az intelligens 
iparos és kereskedő-világ szine-java. Díszes kon
certek egymást érték: a dalárda tagjai vetélkedve 
buzgwlkodlak a válogatott programúi mindig előkelő 
színvonalon tartásában.

A ki hangversenyt akar, az talál arra okol: 
nálunk is Így volt akkoriban. Tóth Kálmán szobor
alap. szinházalap. a jótékony célok egész sora, 
képezték a dalárda hangversenyein kívül az elilc 
koncertek hogy úgy mondjam ürügyeit. 
Ország-világ híres művészei közül egv sem hagyta 
el körútja térképéből a zenekedvelésről híres Baja 
városát.

Egy Menler Zsófin, kit a lapok a világ első 
művészeivel egy sorban említenek, hozzánk is el

látogatott férjével Popper gordonka-tanárral, hogy 
a Tmissig-Weber ..AulTordening z. Taiiz’-jával és 
Chopin egy Valsc-jával ragadja bámulatra a bajai 
közönségei. Sajnos, nem leheltem jelen a díszes 
koncerten s igv nem szólhatok hozzá a lapok 
kritikájához : igaz, hogy ezek nem mindig mérvadók, 
hisz legújabban az ifjú Rnssinii b'erncci 7 Sauer. 
Menler fölé helyezték, de zeneérlö bajai kortár
saim és ismerőseim egyaránt el voltak ragadtatva.

Itt volt Reniéni/i Hódénál, Ez. ha jól emlék
szem. a Piidereiesky Ménnél-'^ játszotta : ekkor 
tán először hallottuk, azóta szinte a megundoro- 
dásig elcsépeltük. Az egész különben nem valami 
nagy alkotás. Aztán llc/w PerjH’hiuni mobile 
/Wn-jál hallottuk tőle. A közönség akkor még 
zsúfolásig megtöltötte a házat, hogy a művészi 
előadást hallhassa és sűrű tapssal jutalmazza a 
derék Halai művészt, és az öreg maestro Renié- 
n./il. ki az ö messze híres Repülj Fecskéin./’é-ben 
ragyogtatta magasztos művészétéi.

Ettől kezdve aztán mind ritkábbak lettek a 
hangversenyek: fájó szívvel néztük ezt mi. kik a 
zenét oly igazán szereljük és ezzel a szeretettel 
műveljük szerény körünkben. A dalárda egy
szerre szétoszlott.’ tagjai közül, ki férjhez ment, 
ki távozott a városból, s. i. I. És tudja, kedves 
Szerkesztő l'r. azóta Iblyton-folyvást. szinte szem
mel láthatólag törpiill, lett semmivé az a virágzó 
szép zenei élet : tönkrement, minden pótlás nél
kül. a helyét más élvezetek foglalták el. a bajaink 
elfelejtenék a -énei társas étel szép napjait annyira, 
hogy a nő- és egyéb egyletek, meg institúciók 
csak nagy ritkán merlek hangversenybe kezdeni 

balsikertől félve.
Azelőtt néha idevetődöll még egy-egy művész, 

s az is csalódva távozott, de egy tapasztalattal 
gazdagabban: Hnjárn többé n<m mei/ijek. S a sza
vát megtartotta végig. Csak legújabban próbált 
szerencsét egy valóban zseniális és a pesti körök
ben nagy lelkarollságnak örvendő, dalairól igen jó 
hírű íiatal kedves művész, ki méltán számíthatott 
a bajai publikum pártolására. Eljött, hogy ö is 
csalódva menjen haza és megerősítse elődei ta
pasztalatait. De a hangverseny élvezetesnél élve
zetesebb pontjai s az a művészet, melylyel Haydn 
örökbecsű és költői szépségekben, a meiódia szinte 
bámulatos lyraiságában gazdag E-moll Variatióil. 
Liszt Rliapsodiáját, s a programúi többi válogatott 
pontját előadta, ellentétben a közönség egy részé
nek szinte tüntető távolmaradásával, újból meg
győzték a bajai zenei élet teljes hanyatlásáról.

Megalakult a Leány-Egylet: sok szép leány 
java muzsikus alapitolla. Örömmel gondol

tuk: ezek majd szép hangversenyeket adnak, ismét 
felvillant a remény lelkűnkben a régi szép idők 
visszatérésére. S ime. a Leárny-Etmlet műkedvelői 
előadásokat rendez. Nem áll jogomban ezt hely
telennek tartani, de lény, hogy az egyesület tag
jai túlnyomóan zenekedvelők levéli, ezek közre
működésével esetleg mások belevonásával 
díszes hangversenyek rendezése, évenként akar 
4-szer is, azt hiszöm több eredménynyel járna, 
mint a sokszor mi tűrés-tagadás erőltetett 
..egyl’el vonásosak." Ily módón talán épen a verseny
képességre törekvés buzdítaná a többi egyesüle
teket hasonló lépésekre és valamiképen mégis 
lehelne tán remény arra is. hogy a mi egykor 
szép zenei életünket a bukás széléről visszaránt
hatjuk.

A napokban előkelő társaság vitatta ezt a 
dolgot. Teljesen egy nézeten voltak velem és ha
tározott óhajukat fejezték ki arra nézve, hogy höl- 
gyek-urak egyesüljenek rendezett dalárda alakítá
sára, mely esetleg mint egyesület nagyszabású 
koncerteket rendezzen. Összehasonlították a mi
zenei életünket a győrivel, hol egy Sauer hang

működésével. melyekkel szemben nekünk évi eyy 
koncerttel kell beérnünk, melyei a renomé fenlar- 
lására derék kereskedő ifjúink rendeznek. Pedig 
meg vagyok győződve, hogy ez a sokat vitatott 
eszme élénk pártolásra talál városunkban, csak 
kezdeni kell, hisz Baja város közönségé életrevaló 
eszméket mindig lelkes pártfogásban részesít.

Bocsásson meg. kedves Szerkesztő l'r. ha 
soraimmal háborgattam, de abban a meggyőző
désben leltem ezt. hogy Ón is egyetért velünk, a 
város közönségének említettem előkelő részével, 
kik az eszme érdekében bizonyára készek mun
kálkodni.

Különfélék.
Az erényes director és a kulisszák titkai.

A szi . . . i szintársulal egyik miivája jula- 
lomjáleka a saisou végére esett, amikor a közön
ség már rémes módon ki volt merülve, meg tán 
kimerítve is. A naivának férje is van. aki hogy 
minél több közönség legyen felesége julalomjáléka 
alkalmából a színházban hangvcrscnvl rendezett a 
felvonások között.

Volt pedig Sz. . . . varosában egy csinos 
szög hajdú diák gverek. Karcsú, magas szép fiú. 
aki gvonvörüen Imi hegedülni. ...\ jövő Paga
ninije!' mondjak, akik hallották. Mint mondám 
szép is a fiú szívesen vállalkozik hál bármelyik 
lánvka arra. Iiogv zongorán kísérje a fiaiul Pa
ganini hegedű játékát.

Es a naiva férje jól számitolt. A közönség 
olvasván a szinlapoii az ifjú nevét, kit X. Y. kisasz- 
szony kisér tömegesen ment a színházba.

Megindul az előadás, a jutalmazott hajlongva 
fogadja a virágokat ajándékokat a közön
ség tapsol. Vége az első felvonásnak vege a 
második és harmadiknak is a közönség hiába varja 
a szöghajii ifjú, a jövő Paganinije hegedű játékát.

Kérdöleg tekintenek egymásra ? Eelüllellek

Dehogy ültetlek lel dehogy! Az Erkölcs nem 
engedhette meg azt. hogy egy érintetlen ifjú a 
színpadra lépjen.

Mert tudd meg oh közönség, hogy a szín
padon. különösen a kulisszák mögött, rendkívüli 
dolgok szoktak történni ....

A sz......... i gyumasiiim felső osztálybeli nö
vendékei pedig összehivalának a nagy kihallgató 
terembe. Plató és egyébb görög tudósok nagy tu
dománya conunenlálora. az intézel igazgatója könv- 
Iiyes szemeit fehér zsebkendőjének csücskével meg
törölve remegő hangon kezdi el erkölcsneniesitö 
szónoklatát:

„Ei de dókái enkraléia kálón de kagathon 
andrikléma estin

...Mert liam amint a görög bölcs mondja 
az önmegtartóztatás. az erkölcsiség a leg- 

szeb erény.
Legyetek erényesek, önmegtartóztatók, erköl

csösek !
oh meri el nem mondhatom nektek a kuli

szák titkait . . .
És te is liam. kit már-már bűnbe csábítottak 

adj hálál Zeusznak, hogy ideje korán megállítot
talak azon az időn, melyre a sírénak csábos éneke 
vonzott!

Irodalom.
* Sátán útja. Irta: Csillag Karoly. Ezen, mely 

tudással és sok gonddal szerkesztett mű. mintegv 
folytatását képezi Madách : Ember tragédiájának. 
Szerző ugyanis főalakul a sátánt választotta, mint 
minden korszaknak és emberi bűnöknek indító okát. 
Megragadóan ecseteli az emberi főbűnöket, mint a 
Kain bűnél, a bálvány imádásl. a zsarnokságot, a 
babonát, a rombolást, a vallási rajongást, a ledérsé- 
gel. a nihilizmust.a szoczializmusl és a belliim omni- 
u ioI. Szerzői nem választotta az ósdi felfogás sze
rinti bél bűnt, sem az emberi bűnöknek a büntető 
codexben kifejezett bűnsorozatát, mert akkor oly 
tömkelegbe keveredett volna, melyből kibontakoz
nia lehetetlen, ki kellett tehát válogatnia azokat a 
bűnöket, amelyek nem az egyénben, hanem az egész 
világlársadalombnu jelentkeznek és a melyek döntő 
befolyást gyakorolnak az emberiség sorsára. Fenti 
tiz képcsoporlozatban találta Csillag kifejezettnek 
azt az utal, melyen a Sálán halad és amely bűnök
nek ö az apostola és tragikus sorsú mártírja. A mii 
il j. Xagel Olló könyvkereskedésében (Miizeiim-körul 
2.) jelent meg. Ara I Irt.

Házvezetőnő, kulcsárné, esetleg 
egy magányos úrnőhöz kínálkozik egy kö
zépkorú özvegy, ki németül és magyarul fel
olvashat. mindenféle külső és belső házidol
gokhoz éri. jól főz. és inkáid, jobb bánás 
módra néz: azonnal beléphet.

özv. Ludvig Jánosné.
Nagy Czirok Jánosnál Baján.

A néhai Herczog Emília örökösei tulaj
donát képező Vadász-uteza (>N4. szám alatti 
házban egy remek díszudvarral biróuri lakás, 
mely 4 szoba alkoven üvegezett folyosó. .... -
sókonyha és minden hozzátartozó mellékhe
lyiségekből áll (esetleg magtár és isláló hasz
nálattal) május hó l-ére kiadandó. Bővebb 
értesítés Herczog Lázárnál nyerhető.
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Gvörgv szabadon boesájtja őt. A negyedik kép 
férfi férfi ellen

Az ötödik

(Balogh) elestet. A szabadsigharez levere-e után 
mindannyian haza kerülnek, csak Györgyöt üldözi
az osztrák. Végül a mai kort jellemzik, midőn
György a kel unokája elolt a regi dicsőségről be
szel cs a királyról, ki megbékíti! nemzetével. A
darabol egy hatásos élőkép fejezi be. A szerep
lőkről megjegyezzük, hogy a főalak Palágyi igen 
helytelenül telte, hogy a székely dialedusl oly 
éneklő hangon mondotta el. hogy különben eléggé 
jo játéka meg a leghatásosabb jelenetekben sem 
tudóit elismerést kivívni. Annál elrugadóbban ját
szol! Gööz Aranka, ki különösen honvédhadnagyi 
ruhájában festett remekül. Dicsérettel emlékezünk 
még meg Kereneziröl. úgyszintén a többbi szerep
lőkről is.

Hétfőn m>irc:ins //<>' •>/-<'•//. .1 nisuytiros. X. 
Bodroghi l.ii.a (Claire)és Balogh (Derblay Philippe) 
a mai est folyamán úgyszólván felülmúlták önma
gukat. olyannyira kifejlettek fényes tehetségüket 
és remek művészetüket. A többi szereplők szinten 
eléggé jók voltak, úgy hogy közönségünk egy iga
zan élvezetes estél élt át.

Kedden márcsins hó W-én « Stdrinnők elrtdi- 
bisa adatott a karszemelyzet jutalomjálékául. Aki 
kissé ismerős a színházi ügyekkel, az mindenesetre 
tudja, mily nehéz feladata van a karszemélyzel- 
liek. és bizonyára megérdemelték volna, hogy a 
közönség jobban töltse be a színházat. Az előadás 
páratlanul remek volt, majdnem kizárólag Eeremzi 
(Rettegi Eridolin) érdeme, ki remek művészetével 
es komikumával folytonos derültségben tartotta a 
közönségei. Daróezy (Róza) szintén kitünően ját
szott. Megbotránkoztató azonban a közönségnek 
az a negligálása, melyet majdnem naponta észlel
hetünk. A darabok oly módon lesznek megrövi
dítve. hogy azok egységes meséje tökéletesen ért
hetetlenné’ válik. Majdnem minden este tapasztal 
juk. hogy az utolsó felvonásnak felét kihagyják és 
azok, akik nem ismerik még a darabokat tűnőd
hetnek afölött, hogy lesz „ö" és _ö" végre mégis 
boldog, mikor az az eljátszott darabból semmi
képen sem tűnik ki. csak azt látja a közönség, 
hogy a dárab vegén már átölelve tartják egymást. 
Különösen a Sabinnök elrablásában volt ez fel
tűnő. ahol az utolsó felvonás csaknem teljesen ki 
volt hagyva.

S:erddn nuuv:ins li<i‘é.'l-dn ti 1‘eles/ei ntílárint.
I.ipthav ereje gyenge volt a ezimszeflephez. úgy 
hogy az egész darabon keresztül sem bírt semmi 
hatást (‘lérni. Balogh, mint Bacziir Gazsi, megle
hetős volt, azonban tőle is jobb játékhoz vagyunk 
szokva. Egyedül Szelenyi Emília (Toli Dorka) ját
szott jól és ö is volt az egyedüli, aki komolyan 
vette szerepet. Iliig a többiek, különösen Palágyi 
(Otlhello) Gööz Aranka (Az éj királynője) es l’e- 
renezi (l-sö vasas németi oly túlzásokat vittek 
véghez. mely a karzatnak talán tetszhetett, de 
amelytől jobb’ Ízlésű közönség méltán elfordul. Kü
lönösen Eerenezilöl csodáltuk ezt a túlkapást, 
mivel tőle sokkal Ízlésesebb dolgokhoz vagyunk 
szokva.

Csütörtökön, nuire:ins li» ../ű/y/ .•■■*r ,y/<:/iy/
í/ju története" Palágyi jutalomjálékául adatott. Az 
összes szereplők egyértelműen közreműködtek ab
ban. hogy szeretett kartácsuk jiitalonijátékán. ki. 
eltekintve egynémely csekély hibáitól, mégis társu
latunk egyik legkitűnőbb tagja. összes tehetsegü
ket igénybe vegyék, hogy az előadás sikerét emel
jek. Maga a jutalmazandó Odiol Maximé szere
pében oly kitűnő volt, hogy minden felvonás után 
többször a lámpák ele hívták. X’ográdine (Margit) 
es l.iplhai (Laroque) szintén kiérdemellek a közön
ség teljes tetszését, .lol játszott meg Gööz Aranka 
(Belén) es B. Ács Irma (Laroqiiene). Az előadás igen 
előnyösen ütött el az e héten szinrekerüll darabok

Pénteken nmn :im -.Ci-éii ismét a ..Hudak ntja" 
került szilire zóna előadásban lelt ház elölt.

Helybeli és vidéki hirek.
Államsegély. Örömhír érkezett a gyümölcse 

szeli egyesület elnökségéhez. A földmivelési minisz
ter egyezer Irt államsegélyt utalványozott az egye 
siilet egáljainak előmozdítására. A jelen évi állam- 
segt lyl megelőzőleg az egylet mar több Ízben (700. 
liOO. 300 es legutóbb 800 meg G00 frt) részesült ál-
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ZELINKA és DEUTSCH
férfi Nzabók Baján.

Tóth Káhnán-tér. (Milassin-lele ház.)
Készítenek mérték után valódi briinni gyapjú kelméből 

teljes öltönyöket.....................................18 írttól 24 írtig.
Valódi angol és franczia szövetekből legfino

mabb kellékekkel .... 24 írttól 30 írtig.

legfinomabb selyem béléssel .... 35 Irt.
Felsökabátok legfinomabb anyagból, legújabb

í'aeon szerint.....................................18 Írttól 2(> írtig.
Midőn magunkat a Nagyérdemű közönség szives jóindula

tába ajánljuk, szives megrendelésért esedezünk, melyet a legmél- 
tányosabb és legpontosabb kiszolgálással fogunk igyekezni 
kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

Zelinka és Deutsch
férfiszabók.

Berndorfer Ede
divatáru kereskedése és biczikli raktára BAJÁN.

A szépség- K
C emelésére, tökóletesitésére óh fentarlására lég-
5 kitiinőbb, teljesen ártalmatlan. vegytiszta és

zsírmentes készítmény a
* Margit-Créme. i
E 
E Hatása meglepő. 2
h Pár nap alatt szüntet szeplöt, májfoltot, pör- =

senest. pattanást, borátkát (mitesser) ■ - min-
tlen más börbajt. Kisimít ja a ránezokat és hím-
főhelyeket, meg koros egyéneknek is üde. bajos ÍJ
arezszint kölcsönöz. B-

E Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tárni- *ö'
rok az arezon levő ránezokat másságé által
tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit X

o • reme. Ha az arezot naponként Margit-t'rém- <3
O mel inassirozzuk. nemcsak a szeplők. máj- —

toltok es egyeli arcztisztátlanságok tűnnek el.
■S hanem a ránezok, himlőhelyek és egyéb remi- 3
_c ellenességek, melyeket öregség, gondok, be- 2-
E tegseg stb. okoztak. a.
re Óvszer a nap és szól befolyása ellen.

Nappal is használható.
o Nagy tégely 1 frt. kicsiny 50 kr. ■
re Margit-hölgypor IJ0 kr. B-
. Margit-szappan ::5 kr. Ej-

Margit-fogpep (Zahnpasta) ot) kr.
a Rosetter hajregenerator az ősz hajnak ere- =

deli színét adja vissza. 1 Irt. —
Hajszökitö bármely hajat aranvszőkóre f«*st.

ői> kr. és 1 frl. V
t= Tannochinin pomade legjobb hajápoló és 3
2 nővesztő .!;> es .>(1 kr. -
z \ ilágosvári Bocbus - bajuszpedrő délezeg, B
N szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr. =
•5 Földes Kelemen
z Arad. Deák Ferencz-utcza II. szám. >?-

- Laboratórium:
2 Lázár Vilmos-utcza 1. sz.

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hvgienikns
különlegességek, kötszerek, toilette-czikkek

'= raktára. E
2 Telefon Ili. ssdm.

Főraktár Budapesten: Török József, Király-utcza.

= Raktár minden gyógyszertárban. X

Raktár Baján: Hollósy József utóda Hoffenreich •e.
2 Károly és Lippe Ödön. ó
> 3 forinton felüli rendelmények bér- 3

mentve küldetnek.

A sz;ibíi<isa«lijn*cz  
április 11. megünneplése alkalmából 

mindennemű jelvények és kokárdák 
a legJntányoNabb árban kaphatók.

Raktáron tarlók nagy választékban és eladok részletfizetésre

Keyser. Diirkop. Seydel-Naumann. Swift
és valódi

Angol kerékpárokat
a legkitűnőbb minőségben. Az ártik legelőnyösebbek.

Ajánlja továbbá dúsan felszereli divat- és toilette-kiilönlegességeil. Illat
szerek. keztyük. kezdett hímzések, hímző pamutok és selymek legnagyobb 
gyári raktára.

4 x*
4
5 x;
4 x;
U x*  
í X‘
4
4X‘
4X*
4 x;
9 x*
4X*
4X*
4X*
4 ff;

MAROSI LIPÖT
üveg-, porczellán- és kőedény-kereskedése

Baján.
(Mészáros-féle ház.)

Porczellán-. kőedény- és ti legfinomabb 
majolika-tárgyuk. továbbá ebédlő-, tliea-. kávé
én pálinka-készletek, lakodalmi, névnapi és 
egvébb alkalmi ajándékok, legfinomabb függő- 
és álló-lámpák legnagyobb gyári raktára.

Finom tükrök és képek nagy választékban.

Táblaüvegek, továbbá legfinomabb belga
üvegek kicsinybem és nagybani elárusilása.

Elvállalok mindennemű e szakmába vágó 
munkál u. m. tükrök, képek berámázásál. 
valamint a legkisebb javításokat a legjulá- 
nyosabb árak mellett.

Áruimat vaggon-számra szoktam vásá
rolni. mely által abbéin ti helyzetben vagyok, 
hogy tisztelt vevőim legmesszebb terjedő 
igényeinek is megfelelhetek.

Epületmunkák a legolcsóbb áron eszkö
zöltetnek.

ÜZLET MEGNYITÁS.
Van szerencsém Baja város és környéke l. ez. közönségének szives tudomására juttatni, hogy Baján a városi 

bérházban egy

női- és férfi ruhakereskedést
megnyitottam. Törekvésem mindig oda fog irányulni, hogy t. ez. vevőim bizalmát pontos, megbízható és olcsó kiszol
gálás állal él legteljesebb mértékben kiérdemeljem.

Egyúttal bátorkodom megjegyezni, hogy az eladások nálam szabott ár melleit eszközöltetnek, amint ez Bées és 
Budapest legelőkelőbb üzleteiben szokásos, miért is minden túlkövetelés ki van zárva.

Mérték szerinti megrendelések pontosan és a legszebb kivitelben eszközöltetnek.
Áruraktáram megtekintésére a t. ez. közönséget minden vásárlási kötelezettség nélkül tisztelettel meghívom. 

Kitűnő tisztelettel K1IÍSCI*  Iffipóí.
Első bécsi női- és férfi ruharaktár
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STIilMílt K.ÍKOLÍ
félti- és női divatkereskedésében BAJÁN. Mészáros ház sarkai).

Nagy nap- és esernyő-kiállítás!
vásárolt ernyőtlegolcsóbb divat szerint selyem ernyők 1 Irt Ő(I kitől lő írtig drbja. minden nálam 

egy éven belül ingyen javítok, úgyszintén áthúzások és javítások pontosan és gyorsan s jutányos úrban 
lesznek elkészítve.

Nagy választék férfi fehérnemű, selyem- és batiszt-

ingek, nyakkendők, kesztyűk,
a legújabb női ruhadiszek. szallagok. és csipkékben, azonkívül ajánlom elismeri jó kölőpainuljaiinal s kész harisnyáimat. 

A n. é. közönség becses pártfogását s szives megrendeléseit továbra is kérve maradtam
kiváló tisztelettel

Sieiner Károly.
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HERZOG EMÍLIA
czipö gyári raktára Baján.

Ajánlja dúsan felszere
Úri és gyermekezipökben.

Báli czipök 
legnagyobb válasz

tékban !

Igazán legjobb és legkellemesebb arcz- és kézbör-flnomitó szer az általam készített

por*  mrrgit-créjvie nswi
ezen teljesen ártalmatlan, vegytiszta, hatásában pedig egyedüli meglepő, a szépség emelésére és fenntartására ■ 
legkitűnőbb szer használata, a mennyiben minden zsíros anyagtól ment, igen kellemes, semminemű fellel ruhában ' 
vagy fehérneműben nem hagy vissza, a bekent területen gyqrsan és teljesen felszívódik, rövid idő alatt szüntet ■ 
mindennemű arcztisztátalanságot mint: szeplöt. májfoltot, pörsenést, pattanást stb. stb. borátkát i.Mitiesserl egy és : 
mindenkorra eltávolít s hosszabb használat után bájos. Üde. kifogástalan arezszint és bőrt kölcsönöz. Nappal 
használható, minthogy a bőr nem mint más zsíros szerektől fénylik.

Kitűnő óvszer napbarnitás és börrepedés ellen.
.Mivelhogy rövid idő alatt általánosan felkarolt s a hölgyek által megkedvelt szer mindenkinek 

legmelegebben ajánlható. Frissen készítve, postai megrendeléseket pontosan eszközölve kapható

Újvidéken: Hcnzog István ,.Sas"-hoz czimzett gyógyszertárában.
A híres és valódi dr. Lehmann arczkenöcs. mosdóviz és szappan nagybani készítője.

Raktár Baján: Berndorl’er Ede divatáruház.;

*4

4

Kitűnő minőség!! 
Legolcsóbb árak!!

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.

A peronospora-viticola permetezése ellen a kővetkező permetezőt ajánlja előnyösen: 
BBg" 1898. évi uj minta

E permetező előnye:

1. Hogy a puttony és szivallyumíi igen erős 
vörösrézlemezből készüli.

Hogy az emeltyű ön működve vissza jár. 
Hogy a szélkazán lámaszok állal szilárdan 

van megerősítve.
4. Hogy a permetező jobbról és balról 

aránt kezelhető.
munkaközben nem tagadja meg a szolgálatul és javítás nem fordul elő.
az alsó vas abroncs rozsdásod ás ellen rzinezve van. 
a szivallyuműhöz könnyen hozzá férhetni.

ÍÍV Ff*’ Ff*’ :f* Ff^* :f*’ Ff* Ff

DRESCHER gyula
vas- es fiis/jcr-kereskedése Hajnii.

Kitűnő minőségben s a lehető legjutányosabb árakon a következő árukat is ajánl. Iiengure-
zetl vasat, kocsi- és hintó-tengelyeket, fekete és ónozott bádogot, lánczokal és sodronyokat: mindenfaju fényezell és öntőit 
ac'élt. öntőt! vas- és bádog-kályhákat, földmivelési eszközöket, mindennemű szerszámokat asztalosok, bognárok, bádogo
sok. czipészek. kovácsok, esztergályosok, lakatosok és építészek használatára; továbbá kapu, ajtó-, ablak- és bulor-felsze- 
relésekel öntött vas- és sárga-rézből; lakatos- és kovács-munkákat, bányalerményekel. mindenfaju zománczozoll öntött vas- 
s bádog-edényeket: fűrész, reszelő, ráspoly, fúró, lakat, szecskavágó. kasza, sarló, kapa. ásó. lapál. és vakarókal. köszörű- 
és kaszakiiveket. csavarokat, vas -és sodronyszegeket, sárgaréz-lemezeket és sodronyt, réz- és nürinhergi áruit, ház- és 
konyha-eszközöket stb. slb.

Ugyanitt kapható immunis homok telepemről fajtiszta, háromszor permetezett, egészséges sima vessző: 12000 darab 
Olasz Hizlingi. 12000 darab Kövi-Dinka. 12000 darab Zöld Sylváni. 12000 darab Nagy Burgundi.


